

筑牢瑞安发展基石 深化民主法治建设

■首席记者 林长凯

一个尊重民主权利的政党才能赢得人民的支持,一种民心所向的制度才能拥有前行的力量。

市第十三次党代会以来,市委坚持党的领导、人民当家作主、依法治市有机统一,支持人大、政府、政协依法履职,中国特色社会主义民主政治建设和民主法治建设在云江大地上焕发出了蓬勃生机。民主政治建设之路越走越宽,干部学法用法常态化,法制宣传教育基层化,各项工作纳入法治化轨道。

五年来,我市法治建设的生动实践已全面融入经济、政治、文化、社会、生态文明建设发展大局,为瑞安转型发展、赶超发展创造了安全稳定的社会环境、公平正义的法治环境、优质高效的服务环境。



禁毒宣传走进飞云中学(资料图/记者 缪星象)

民主政治之路越走越宽

2012年9月,市人大常委会专门就食品安全问题举行专题询问会,60余名市人大代表就我市食品安全工作中的热点难点问题,与市政府相关领导和相关职能部门负责人进行了面对面的问政。据了解,市人大常委会就热点问题举行专题询问会,这在我市尚属首次,受到了社会各界的广泛关注,取得了较好的监督实效。

专题询问是人大监督方式的一种创新和发展,对于激活和强化监督职能,加强和提高监督质量产生积极的作用。食品安全问题专题询问会后,及时追踪、问询和反馈人民群众关注的热点问题,成为我市增强政治生活透明度和公众参与度的重要尝试。五年来,我市经济社会发展从各个层面、各个领域扩大公民有序参与政治,推进社会主义民主政治制度在瑞安的自我完善和发展,保证了人民当家作主。

作为中国社会主义民主政治的重要组成部分,人民政协已走过60多年

辉煌的历程,市政协常委会充分发挥人民政协包容各界、联系广泛的优势,不断创新协商形式、丰富协商内容,团结动员参加政协的各党派团体和各族各界人士,努力提高协商质量。

2014年9月4日上午,我市召开第一场市政府市政协领导班子集体协商会,专题协商城乡建设问题,就城乡建设方面的内容和调研课题提出协商意见。此后,我市每年召开市政府和市政协领导班子集体协商会议,先后就城乡建设、社会事务、经济发展、城市社区建设等方面的内容进行民主协商,进一步加强相互之间的沟通和支持,更好地发挥市政协政治协商、民主监督、参政议政的职能作用,促进政府科学决策。该集体协商制度得到了温州市政协和有关上级领导的充分肯定。

在市委的领导下,我市注重发挥工会、共青团、妇联、残联、侨联、社科联、科协、文联、红十字、慈善等群团组织的作

用,巩固和发展了最广泛的爱国统一战线。全面落实党的民族、宗教、侨务等政策,充分发挥民主党派、工商联和无党派人士的作用,最大限度凝聚全社会共识和力量,推进改革,维护社会稳定,党管武装和国防建设也得到了新加强。

市人大常委会把推动落实上级重大决策部署,促进解决关系瑞安发展稳定大局、保障和改善民生的重要问题作为人大监督重点,切实加强跟踪监督,重视人大监督与审计监督、舆论监督、群众监督相结合,积极探索运用专题询问、工作评议、专题调研等新的监督方式,使人大监督实效不断增强。如今,通过全面加强行政权力运行的监督,已形成了包括人大及其常委会的法律监督、政协的民主监督、人民法院的司法监督、政府系统内部层级监督和专门监督,以及新闻舆论监督、人民群众监督等社会监督在内的比较完备的监督体系。



干部学法用法工作实现常态化

一个法治社会必须由法治政府来管理,一个法治政府必须由学法、守法、懂法和尊法的干部来实现。正因如此,我市通过市委理论中心组学习会、市领导干部集体学法等方式,切实加强领导干部的学法、懂法意识,确保领导干部依法行政。同时,还组织开展领导干部任前法律知识考试。

不仅如此,我市还对普通干部进行了法制培训,先后共培训中青年后备干部、公务员、妇女干部、司法干警等逾千人次,市政府先后组织开展的各部门行政执法人员法制培训班达10多次,

参训人员考试合格率居温州前列。此外,我市还为全市机关事业单位征订了六五普法干部学法用法读本,做到了人手一册。每年组织机关事业单位人员进行学法考试,参考率达100%。

通过干部任前法律知识考试、普通干部的法制培训,运用法治思维和法治方式已经成为全市各级领导干部和各级行政部门自觉修炼的基本功,想问题、作决策、办事情首先想到的是遵循法治原则。法治干部执政法治政府,法治政府管理法治社会已经成为全社会的共识。

法制宣传教育工作面向基层化

2011年至2015年,全市法制宣传教育第六个五年规划顺利实施,在服务我市经济社会发展、维护社会和谐稳定、促进法制建设、构建平安瑞安建设中发挥了重要作用,同时也吹响了法制宣传教育的号角。

学校、家庭、社会三位一体的青少年法制宣传教育模式,依托社区成立了法制教育学校、家长学校、青少年活动中心,建立了图书室、阅览室、宣传室、法制长廊、禁毒教育基地等法律实践场所,组织开展了法律进企业活动,向企业职工讲授法制课、解答法律咨询、发放各种法律宣传资料,提高他们的法律意识和维权意识,通过送法进农村、法律书籍送村民等形式开展村民法制宣传教育;同时还开展3·15维权日、6·25土地日、6·26禁毒宣传日、12·4宪法宣传日等宣传活动进行法制宣传、依法维权、法律咨询。

按照中央、省委、温州

市委和瑞安市委的有关部署,我市从今年开始至2020年,在全市公民中开展第七个五年法治宣传教育,深入学习宣传宪法和国家基本法律,突出学习宣传重点工作和重点领域的相关法律法规,持续深入开展全面普法活动,加强重点对象学法守法用法,推进富有瑞安特色的社会主义法治文化建设,创新开展法治宣传教育,深入推进多层次多领域依法治理,有效落实普法工作机制。

2011年以来,是瑞安综合实力提升最快、城乡面貌变化最大、人民群众得到实惠最多的时期之一。五年来,全市各级各部门依法决策、依法行政能力进一步提高,公民的法治意识、法治观念进一步增强,公平正义的司法、执法环境进一步优化,群众的安全感、满意度进一步提升。一个依法行政、廉洁从政、勤政为民,法治政府、廉洁政府和服务型政府正悄然展现在全市人民面前。